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Вя лі кі шанц знай сці ра бо ту ма-

юць ме ды цын скія сёст ры, фель ча-

ры, фар ма цэў ты, лес ні кі, аг ра но мы, 

звар шчы кі, ва дзі це лі, трак та рыс ты, 

афі цы ян ты, кан ды та ры і ін шыя. Не 

та кія шы ро кія маг чы мас ці ў ды зай-

не раў, ма дэль е раў, псі хо ла гаў, ар-

хі тэк та раў, ма ля роў і на лад чы каў 

аб ста ля ван ня. І зу сім ма ла шан цаў 

знай сці пра цу ў ста ноч ні каў, тэх ні каў-

пра гра міс таў і рэ клам ных аген таў.

Па трэб ны 
кам пе тэнт ныя кад ры

Най больш ды на міч нае ра віц цё 

рын ку пра цы ча ка ец ца ў пра мыс-

ло вас ці. Па пра гно зах, тут бу дзе 

ство ра на больш за па ло ву ўсіх но-

вых пра цоў ных мес цаў. Ра зам з 

тым най маль ні кі ад зна ча юць не да-

хоп ква лі фі ка ва ных ра бо чых. Та-

му боль шасць пра цоў ных мес цаў 

ство раць для вы со ка ква лі фі ка ва-

ных спе цы я ліс таў, а не кам пе тэнт-

ных ра бо чых бу дуць зваль няць. 

За ха ва ец ца по пыт на тэх ніч ных 

спе цы я ліс таў і кі раў ні коў ся рэд ня-

га звя на на вы твор час ці.

Хоць эка но мі ка рэ гі ё на ары ен та-

ва на на аграр ны сек тар (тут пра цуе 

13 % эка на міч на ак тыў на га на сель-

ніц тва), ад нак сі ту а цыя з кад ра мі 

па-ра ней ша му скла да ная. Мно гія 

гас па дар кі ма юць сур' ёз ную па трэ-

бу ў та кіх спе цы я ліс тах, як заа тэх-

нік, ве тэ ры нар, ін жы нер і ін шыя.

Сё ле та вы рас це па трэ ба ў бу-

даў ні чых кад рах. Гэ та звя за на з 

па ве лі чэн нем вы твор чых пла наў. 

Пад час кры зі су знач ная част ка ра-

бот ні каў па кі ну ла бу даў ні чую га-

лі ну, за раз ар га ні за цыі імк нуц ца 

вяр нуць бы лыя па зі цыі. Ме на ві та 

сю ды па трэб ны амаль усе бу даў-

ні чыя спе цы яль нас ці.

Па пра гно зах, сё ле та больш за 

па ло ву прад пры ем стваў ганд лю 

спа дзя юц ца на рост про да жаў, 

та му і по пыт на пра даў цоў за ста-

нец ца вы со кі. Гэ тыя пра цоў ныя 

мес цы ў асноў ным для мо ла дзі і 

жан чын.

На трэць мяр ку юць па вя лі-

чыць коль касць пра цоў ных мес-

цаў уста но вы аду ка цыі рэ гі е на. Не 

ха пае пе да го гаў і вы ха валь ні каў 

да школь най аду ка цыі. А вось, ці 

ўдас ца за поў ніць ва кан сіі? 

— Мно гія най маль ні кі за не па-

ко е ны праб ле май якас ці спе цы-

я ліс таў, — ад зна чыў на чаль нік 

упраў лен ня дзяр жаў най служ бы 

за ня тас ці на сель ніц тва аб лас но-

га ка мі тэ та па пра цы, за ня тас ці і 

са цы яль най аба ро не Аляк сандр 

СО БАЛЬ. — Але ра зам з тым ніз кі 

ўзро вень за ра бот най пла ты не ма-

ты вуе прэ тэн дэн таў на на быц це і 

па глыб лен не пра фе сій ных ве даў. 

А на ву чаль ныя ўста но вы ары ен ту-

юць на тэ а рэ тыч ныя і агуль ныя ве-

ды. Вось і пры хо дзіц ца най маль ні-

кам ву чыць ма ла дых спе цы я ліс таў 

пас ля ВНУ і ка ле джаў. А «вуз кіх», 

уні каль ных спе цы я ліс таў па-ра ней-

ша му не ха пае.

Праў да, мно гія ар га ні за цыі 

пла ну юць сё ле та па вя лі чыць за-

ра бот ную пла ту сва ім су пра цоў-

ні кам. Та кія пла ны ма юць да 80 % 

най маль ні каў.

Ін тэ гра цыя 
для бес пра цоў ных — 
на быць спе цы яль насць

Мно гія най маль ні кі за ці каў ле ны 

ў па вы шэн ні ква лі фі ка цыі ра бот ні-

каў і га то вы за свае срод кі за няц ца 

пе ра пад рых тоў кай. Тым больш што 

ся род бес пра цоў ных — у асноў ным 

муж чы ны пра ца здоль на га ўзрос ту, 

якім кры ху больш за 40. А вось мо-

ладзь з'яў ля ец ца ад ной з са мых па-

цяр пе лых на рын ку пра цы. Ле тась 

кож ны чац вёр ты з бір жы пра цы быў 

ва ўзрос це да 30 га доў. Ча ка ец ца, 

што з рос там по пы ту эко но мі кі на 

кад ры шан цы ў мо ла дзі вы рас туць.

Па сло вах Аляк санд ра Со ба ля, 

мно гія най маль ні кі змя ні лі свой па-

ды ход да по шу ку кад раў і шу ка юць 

во пыт ных і раз на пла на вых ра бот-

ні каў. Сён ня за па тра ба ва ны спе-

цы я ліс ты з твор чым і крэ а тыў ным 

па ды хо дам да пра цы. Ця пер важ на 

ва ло даць ін фар ма цый ны мі тэх на-

ло гі я мі, ка му ні ка тыў ны мі на вы ка мі, 

за меж най мо вай. Та кіх ра бот ні каў 

ва ўмо вах кан ку рэн цыі на пра цоў-

ную сі лу зна хо дзіць усё ця жэй. Але 

і тыя, хто мае за па тра ба ва ную спе-

цы яль насць, не па він ны ся дзець на 

мес цы, а імк нуц ца па глыб ляць свае 

ве ды, ці ка віц ца іна ва цы я мі ў сва ёй 

сфе ры дзей нас ці, заўва жае Аляк-

сандр Со баль. Кі раў нік ад дасць пе-

ра ва гу кам пе тэнт на му ра бот ні ку.

Мно гія бес пра цоў ныя імк нуц ца 

атры маць но вую спе цы яль насць. 

Пла ну ец ца на кі ра ваць на пе ра пад-

рых тоў ку ка ля 1,4 ты ся чы бес пра-

цоў ных. А ўся го пла ну ец ца пра-

ца ўлад ка ваць у во блас ці больш 

за 22 ты ся чы ча ла век. Згод на з 

пра гно зам, уз ро вень бес пра цоўя 

да 2019 го да не пе ра вы сіць 0,7 % 

эка на міч на ак тыў на га на сель ніц-

тва. За раз гэ ты па каз чык скла дае 

0,6 %.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

Якас ныя кад ры заў сё ды ў трэн дзе

У тэ му: КДК Гро дзен скай воб лас ці ў хо дзе пра вер кі не ка то рых 

ра ё наў уста ноў ле ны фак ты не эфек тыў на га вы ка ры стан ня срод каў, якія 

вы дзя ля юц ца на пе ра пад рых тоў ку бес пра цоў ных. На прык лад, пра даў-

ца ад праў ля юць пе ра вуч вац ца на швач ку, а швач ку — на пра даў ца. 

У гэ тым вы пад ку мож на прос та па леп шыць пад рых тоў ку га то вых спе-

цы я ліс таў. Па сло вах су пра цоў ні каў дзярж кант ро лю, гэ та ад бы ва ец ца, 

каб свое ча со ва асво іць срод кі. Та кі па ды ход нель га на зваць эфек тыў-

ным, ён свед чыць аб сла бым вы ву чэн ні рын ку пра цы і па трэб ра ё на.

Быў у ма ім жыц ці адзін сум ны вы-

па дак. Даў но быў. Стаў я та ды па ру-

чы це лем. Асноў ным па ру чы це лем на 

до сыць вя лі кую су му гро шай. Зна ё мы 

мой та ды доб рую ква тэ ру па бу да ваў. 

Да ра гую мэб лю  ку піў. По тым пе ра-

цяг ваў яе, на да рваў ся і па мёр. Аказ-

ва ец ца, у яго «спя чая» хва ро ба бы ла, 

пры якой цяж кае па ды маць не рэ ка-

мен ду ец ца... Па зы кі і крэ дыт по тым 

ад да ва лі яго баць кі, а маг ло б быць 

усё інакш. Для асноў на га па ру чы це ля, 

маю на ўва зе. Да рэ чы, мно гія і сён-

ня, па га джа ю чы ся на гэ та, як мі ні мум 

вель мі ры зы ку юць...

СА ЛІ ДАР НАЯ АБО СУБ СІ ДЫ ЯР НАЯ
Каб па мен шыць коль касць фі нан са вых 

не па ра зу мен няў і па вы сіць фі нан са вую 

аду ка ва насць на шых лю дзей, аса цы я цыя 

бе ла рус кіх бан каў пад рых та ва ла па мят ку 

па ру чы це ля.

Што та кое па ру чы цель ства па крэ ды це? 

Гэ та пісь мо вае па цвяр джэн не та го, што ча-

ла век возь ме на ся бе поў ную ад каз насць па 

вы ка нан ні крэ дыт на га да га во ра, ка лі гэ та 

не змо жа зра біць той, за ка го ён па ру ча-

ец ца. Да га вор за клю ча ец ца па між бан кам 

і па ру чы це лем.

У вы пад ку, ка лі вам пра па на ва лі вы сту-

піць па ру чы це лем па крэ ды це, трэ ба ўліч-

ваць, што па ру чы цель ня се са лі дар ную 

з атры маль ні кам крэ ды ту ад каз насць па 

крэ дыт ным да га во ры, ка лі за ка на даў ствам 

або да га во рам па ру чы цель ства не пра ду-

гле джа ная суб сі ды яр ная ад каз насць.

Ка лі крэ ды та атры маль нік не ўнёс чар го вы 

пла цеж па крэ ды це, то гэ та па ві нен зра біць 

па ру чы цель. Гэ та зна чыць банк мае пра ва 

па тра ба ваць па га шэн ня аба вя за цель стваў 

па крэ ды це ад ра зу з па ру чы це ля, на ват не 

прад'яў ля ючы спа чат ку па тра ба ван не крэ ды-

та атры маль ні ку, аль бо ад на ча со ва прад'явіць 

па тра ба ван не крэ ды та атры маль ні ку і па ру-

чы це лю. Гэ та са лі дар ная ад каз насць.

Суб сі ды яр ная ад каз насць азна чае, што 

да прад' яў лен ня па тра ба ван ня па ру чы це лю 

банк па ві нен прад' явіць па тра ба ван не крэ-

ды та атры маль ні ку. Толь кі ў тым вы пад ку, 

ка лі крэ ды та атры маль нік ад мо віў ся ці не ў 

ста не цал кам або част ко ва за да во ліць па-

тра ба ван ні бан ка або банк не атры маў ад 

яго ад ка зу ў на леж ны час, гэ та па тра ба ван-

не мо жа быць прад' яў ле на па ру чы це лю.

Па ру чы цель ад каз вае пе рад бан кам у 

тым жа аб' ёме, што і крэ ды та атры маль нік: 

па асноў най су ме доў гу, пра цэн тах, ня ўстой-

цы (штра фах, пе ні), кам пен са цыі вы дат каў 

па спаг нан ні доў гу і ін шых страт бан ка, вы-

клі ка ных не вы ка нан нем або не на леж ным 

вы ка нан нем аба вя за цель стваў крэ ды та-

атры маль ні кам.

Та му ад ка жы це спа чат ку са мо му са бе: ці 

са праў ды змо жа це па ру чыц ца за ча ла ве ка, 

які вас аб гэ тым про сіць. Аца ні це, якую су му 

срод каў вы рэ аль на мо жа це на кі ра ваць на 

па га шэн не аба вя за цель стваў крэ ды та атры-

маль ні ка, ка лі з тым штось ці зда рыц ца.

ДА ВЕ ДАЦ ЦА ЎСЮ ПАД НА ГОТ НУЮ
Уваж лі ва вы ву чы це ўсю ін фар ма цыю аб 

крэ ды та атры маль ні ку, а так са ма ўмо вы ка-

ры стан ня і вяр тан ня крэ ды ту, па якім вы 

збі ра е це ся вы сту піць па ру чы це лем. Вы свет-

лі це, ці ёсць у яго за па зы ча насць па ра ней 

атры ма ных крэ ды тах, па зы ках і ін шых аба-

вя за цель ствах. Ка лі бы ла і ёсць у ця пе раш-

ні час пра тэр мі на ва ная за па зы ча насць па 

па га шэн ні крэ ды ту, за дай це са бе пы тан не: 

«Ці га то вы я па ру чыц ца за та ко га крэ ды та-

атры маль ні ка?».

Па ін фар ма цыю аб на яў нас ці ў па тэн-

цый на га крэ ды та атры маль ні ка, за яко га 

вы хо ча це па ру чыц ца, за па зы ча нас ці па 

ра ней атры ма ных крэ ды тах, па зы ках і ін-

шых аба вя за цель ствах (та кая ін фар ма цыя 

змя шча ец ца ў крэ дыт ных спра ва зда чах) вы 

мо жа це звяр нуц ца ў Крэ дыт ны рэ гістр На-

цы я наль на га бан ка. З умо ва мі атры ман ня 

крэ дыт ных спра ва здач мож на азна ё міц ца 

на афі цый ным сай це На цы я наль на га бан-

ка www.nbrb.bу ў раз дзе ле «Пы тан ні, якія 

час та за да юц ца».

Крэ дыт ная спра ва зда ча мо жа быць атры-

ма на толь кі са зго ды асо бы, ін фар ма цыя 

аб якой выда ец ца. Зго да афарм ля ец ца ў 

пры сут нас ці ўпаў на ва жа на га су пра цоў ні ка 

Нац бан ка. Крэ ды та атры маль нік мо жа са-

ма стой на звяр нуц ца ў крэ дыт ны рэ гістр з 

мэ тай атры ман ня сва ёй крэ дыт най спра-

ва зда чы і даць яе па ру чы це лю для азна-

ям лен ня.

НЕ СА РО МЕЙ ЦЕ СЯ ПЫ ТАЦЬ
Не спя ша й це ся пад піс ваць да ку мен ты. 

Пе рад пад пі сан нем да га во ра па ру чы цель-

ства ста ран на вы ву чы це яго. Па маг чы мас ці 

вазь мі це да га вор па ру чы цель ства і крэ дыт-

ны да га вор, па якім вы па ру ча е це ся, да-

до му. Больш уваж лі ва вы ву чы це іх умо вы, 

якія ўста наў лі ва юць ва шы аба вяз кі (аба вя-

за цель ствы, ад каз насць), пе ра ка най це ся, 

што да га вор не змя шчае ўмоў, аб якіх вам 

не вя до ма ці сэнс якіх не яс ны.

Ка лі якія-не будзь умо вы да га во ра не 

зра зу ме лыя, прасі це су пра цоў ні каў бан ка 

і асо бу, за якую вы па ру ча е це ся, рас тлу ма-

чыць іх вам і па цвер дзіць, па маг чы мас ці, 

ад па вед ны мі да ку мен та мі. Не са ро мей це ся 

пы таць, удак лад няць тыя пы тан ні, якія вам 

не зра зу ме лыя.

Май це на ўва зе, што ва ша ад каз насць 

мо жа быць аб ме жа ва на да га во рам па ру чы-

цель ства: на прык лад, кан крэт най су май або 

кан крэт ным ві дам аба вя за цель стваў, у ме-

жах якіх вы пры ма е це на ся бе аба вя за цель-

ствы ад каз ваць за крэ да ат ры маль ні ка. Вы 

мо жа це так са ма пра ду гле дзець у да га во ры 

па ру чы цель ства суб сі ды яр ны ха рак тар сва-

ёй ад каз нас ці. Ад нак вар та ўліч ваць, што 

ўмо вы па ру чы цель ства, як пра ві ла, пра па-

нуе банк, які дае крэ дыт, і вам да вя дз ец ца 

ўзгад ніць пра па на ва ныя ва мі зме ны ўмоў 

ад каз нас ці па да га во ры па ру чы цель ства. 

Пе рад тым як па ста віць свой под піс, яшчэ 

раз уз важ це ўсе «за» і «су праць» пад пі сан-

ня да га во ра па ру чы цель ства, спа кой на аца-

ні це свае маг чы мас ці па вы ка нан ні аба вя за-

цель стваў па крэ дыт ным да га во ры, па якім 

вы па ру ча е це ся. Пад піс вай це да га вор па ру-

чы цель ства толь кі ў тым вы пад ку, ка лі вы 

ўпэў не ны, што ўсе яго ўмо вы зра зу ме лыя. 

Вы дак лад на ўяў ля е це, якія аба вя за цель-

ствы на ся бе пры ма е це і дак лад на ве да е це, 

што га то выя і здоль ныя іх вы ка наць.

КА ЛІ ПА РУ ЧЫ ЦЕЛЬ СТВА 
ЛІ ЧЫЦЬ СПЫ НЕ НЫМ

Па мя тай це: пад пі саў шы да га вор па ру чы-
цель ства, клі ент зга джа ец ца з усі мі яго ўмо-
ва мі і пры мае на ся бе аба вя за цель ствы па 
іх вы ка нан ні, у тым лі ку па вы ка нан ні аба вя-
за цель стваў па крэ дыт ным да га во ры асо бы, 
за якую ён па ру чыў ся. Звяр ні це ўва гу! Ка лі 
крэ ды та атры маль нік і банк змя ня юць умо вы 
крэ дыт на га да га во ра та кім чы нам, што гэ та 

цяг не за са бой па ве лі чэн не ва шых аба вя за-

цель стваў ці ін шыя не спры яль ныя на ступ ствы 

для вас (па ве лі чэн не су мы асноў на га доў гу, 

пра цэнт най стаў кі за ка ры стан не крэ ды там, 

змя нен не тэр мі наў крэ ды та ван ня і ін шае) і 

пры гэ тым на та кія зме ны не атры ма на ва ша 

зго да, па ру чы цель ства лі чыц ца спы не ным.

Да па ру чы це ля, які вы ка наў аба вя за цель-

ствы, пе ра хо дзяць пра вы крэ ды то ра ў тым аб'-

ёме, у якім ён за да во ліў па тра ба ван не крэ ды-

то ра. Гэ та азна чае, што па ру чы цель мае пра ва 

па тра ба ваць ад крэ ды та атры маль ні ка вы пла ты 

су мы па асноў ным доў гу, якую ён вы пла ціў бан-
ку, вы пла ты пра цэн таў, на лі ча ных на вы пла-
ча ную су му, кам пен са цыі ін шых страт у су вя зі 
з вы ка нан нем аба вя за цель стваў за крэ ды та-
атры маль ні ка (за вы клю чэн нем сум, вы пла ча-
ных па ру чы це лем у су вя зі з не вы ка нан нем сва іх 
аба вя за цель стваў у ад па вед нас ці з да га во рам 
па ру чы цель ства).

УСЁ ГЭ ТА КРЭ ДЫТ НАЯ ГІС ТО РЫЯ
Па ру чы цель на бы вае пра вы бан ка як за ло-

гат ры маль ні ка, ка лі вы ка нан не аба вя за цель-
стваў па вяр тан ні крэ ды ту бы ло за бяс пе ча на 
за ло гам. У мэ тах за бес пя чэн ня ва шых пра воў 
як па ру чы це ля, які вы ка наў аба вя за цель ствы, 
банк аба вя за ны ўру чыць клі ен ту да ку мен ты, 
якія свед чаць па тра ба ван не да крэ ды та атры-

маль ні ка, і пе ра даць пра вы, якія за бяс печ ва-

юць гэ тае па тра ба ван не.

Уліч вай це, што ін фар ма цыя аб ва шых 

аба вя за цель ствах па крэ дыт ным да га во ры 

ў якас ці па ру чы це ля бу дзе пе ра да дзе на бан-

кам у Крэ дыт ны рэ гістр На цы я наль на га бан ка 

кра і ны для фар мі ра ван ня ва шай крэ дыт най 

гіс то рыі. 

Сяр гей КУР КАЧ



Ра зум ныя гро шыРа зум ныя гро шы  

КАБ НЕ ПЛА ЦІЦЬ 
ЗА ЧУ ЖЫЯ ДАЎ ГІ
Вый сці з ка тэ го рыі па ру чы це ляў вы ключ на па сва ім жа дан ні нель га


